



校友回归襄盛举 同心携手兴三湘

2025年“校友回湘”大会在长沙召开，毛伟明致辞

本报长沙讯 2日下午，2025年“校友回湘”大会在长沙召开。千余名湖湘校友齐聚湘水之畔，深入贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，共襄校友回湘盛举、携手绘就兴湘宏图。省委副书记、省长毛伟明致辞。

省领导张迎春、杨浩东、天津大学校长柴立元、中南大学党委书记易红、中国科学院外籍院士戴宏杰、中国工程院院士赵中伟、张友明、省政府秘书长瞿海参加。

毛伟明首先通报了“校友回湘”的新成果。他说，一声“校友回湘”的深情呼唤，点燃万千学子的兴湘热潮。近年来，我们共同见证了一批优秀人才的回归、一批投资项目的落地、一批科技成果的转化、一份回馈桑梓的深情，“校友回湘”已成为湖南“招才引智、招商引资”的重要品牌，成为广大校友“回馈故土、反哺母校”的重要平台。

毛伟明向大家介绍湖南发展的新机遇。他

说，回望“十四五”，湖南高质量发展迈出坚实步伐，五年实现两个万亿级跨越，经济总量迈上5万亿新台阶；面向“十五五”，湖南有“战略、政策、平台”叠加赋能的政治机遇，有“企业、产业、生态”厚积成势的产业机遇，有“教育、科技、人才”融合汇聚的创新机遇，有“区位、基础、环境”蝶变升级的发展机遇，有“蓝图、规划、载体”全面铺排的开局机遇，为大家搭乘湖南高质量发展快车、实现共赢发展提供了广阔舞台。

“少年眺望远方，成人怀念故乡。三湘四水见证了你们砥砺奋进的青葱岁月，也镌刻着你们激扬难忘的青春印记。”毛伟明向广大校友发出携手兴湘的新期盼，真诚期待与大家同心共进、同向而行，共同点燃产业增长的新引擎，擦亮才聚潇湘的金名片、激活科产融合的强劲动能、搭建融通内外的连心桥，在双向奔赴、互相成就中共同书写中国式现代化湖南篇章。湖南将提供更贴心的政策、更暖心的服务、更舒心的环

境，始终当好广大校友最温暖的港湾、最坚强的后盾。

会议发布了2025年度“校友回湘”成绩单。一年来，“校友回湘”助力全省招商引资实际到位资金1341.72亿元，助力招引优秀人才2109人，接受校友捐赠14.50亿元，校友企业与高校科研转化成果落地金额26.04亿元。

会上还举行了支持大学生创业“七个一”行动和“金种子杯”大学生创业大赛政策推介、长沙全球研发中心城市推介、省重点产业链招商推介，3位优秀校友代表发言。

本次大会还设立了“突出贡献人物”和“招引大使”两项荣誉，比亚迪股份有限公司董事长兼总裁王传福等11人被授予“突出贡献人物”称号，中南大学校友企业家联谊会执行理事长卫华诚等10人被评为“校友回湘”招引大使。

会前，毛伟明一行会见了大会嘉宾代表。

湖南日报记者孙敏坚

“我们看好湖南的活力和年轻人”

最高礼遇、最好政策、最优服务，校友回湘共创未来

本报记者李楠 钟锦涵 杨筱 长沙报道

“湖南正以最高礼遇、最好政策、最优服务，等待我们共创未来。”12月2日，湖南大学校友、润泽科技董事长周超男的这句感言，为“校友回湘”作了最好的注脚。

当天，2025年“校友回湘”大会在长沙举行。会上发布了一组亮眼的数据：自2024年11月至2025年11月，“校友回湘”助力全省招商引资实际到位资金达1341.72亿元，招引优秀人才2109人；同时，推动校友捐赠14.50亿元，校友企业与高校科研成果转化落地金额26.04亿元。上述四项指标，对比同期分别增长13.2%、46.9%、55.9%和32.9%。

数据背后，是无数校友对家乡母校的眷恋、对湖南发展蓝图的信任支持。

带动新质生产力湘商回归 为家乡抢占机器人产业新赛道

“投资湖南就是投资未来！作为金融机构来说，我们看好湖南的活力和年轻人。”张维春是吉首大学校友，现任澳门金融资产交易所（以下简称“澳交所”）董事局主席，吉首大学校友企业家联谊会会长。

去年11月，张维春参加了2024年“校友回湘”大会，积极推动校地合作与招商引资。今年3月，湖南省政府与澳交所在长沙举行工作会议，张维春带队出席，当时他表示，希望未来湖南与澳交所加强合作交流，继续扩大存续债券规模、创新更多金融产品，不断拓展企业多元融资渠道，以优质金融服务全面助力地方经济发展。12月2日，张维春透露，湖南是澳交所的一个重点合作省域，近年来已发行债券约300亿澳门元。

作为投资人，益阳市箴言中学校友、禾田投资集团董事长、广东省湖南商会会长陈乐田很久以前就在湖南布局。自1996年禾田投资集团创办以来，已陆续在湖南建设省级重点项目麓谷信息港、株洲信息港等园区。

陈乐田表示，近年来把关注重点放在了新质生产力的湘商回归。他推动校企合作，与武汉大学合作成立株洲智慧城市研究院，携手刘经南院士团队共同打造“低空空域通信监控专网”。此外，作为广东省湖南商会会长，陈乐田十年来组织招商考察超百场，已带动企业来湘投资逾3000亿元，引入了宏旺集团等龙头企业。

同样聚焦于新质生产力，周超男也回来了。周超男祖籍衡阳，是湖南大学校友、润泽科技董事长。润泽集团是国内专业提供人工智能算力基础设施的上市公司。今年3月，在福布斯发布的《2025中国杰出商界女性100榜单》上，周超男首次入选并位列第四名。现在，周超男与润泽科技正在湖南建设具备智能机器人创新研究院、新智人感知体验中心，打造人形机器人生产和研发基地。周超男说：“我们期待通过这些实实在在的合作，能为家乡抢占机器人产业新赛道，抢占人工智能产业制高点贡献力量。”

湖南师大附中校友、英国湖南商贸总会会长、牛津智能（英国）CEO熊鹏透露：“牛津智能打造的AI估值系统，破解了无形资产‘估不准、算不清、等不及’的行业痛点，成为全球首个AI赋能的技术估值服务商。这项技术已获得世界知识产权组织认可和联合国2030可持续发展计划的推荐，2025年后先在杭州、长沙等地落地生根。”



▲12月2日，与会嘉宾在“校友回湘”主题打卡墙前拍照留念。

▶上海揆花科技有限公司董事长林揆喜，手持AI生成的“学生时代”影像，重温在湘求学岁月。 组图/记者袁召辉

3个月的“湖南速度”，营商环境让校友充满信心

在越来越多的校友回湘投资发展时，营商环境成为大家口耳相传的吸引力之一。

“我们第一个落地邵阳的项目，从签约到建设、到投产只用了3个月的时间。”长沙理工大学“90后”校友、金盘新能源（湖南）有限公司副总经理杨锴对这一“湖南速度”称赞不已。

杨锴介绍，金盘科技自2022年底以来，已累计向湘签约投资约50亿元，未来还会加大对湖南的投资，深度融入湖南省的新型电力系统建设与产业链发展中。

湖南不仅吸引科技企业布局，看好宠物经济前景的校友也被吸引回来了。刘明智是湖南商务职业技术学院校友，亿亨（厦门）文化传媒有限公司董事长，宠友（厦门）科技发展有限公司董事。他牵头代表厦门宠友科技有限公司正在与望城经开区洽谈“湖南省宠物经济产业园”项目，拟投资200亿元，第一期拟投资1.5亿元左右，占地面积约300亩。今年9月，刘明智与湖南商务职业技术学院签订“抓耳宠物现代学徒制班”订单班培养协议。

刘明智表示，希望与湖南省共同打造立足中部、覆盖全国的宠物经济创新标杆。他直言：

“我考察过很多地方，感觉湖南长沙的投资营商环境、高效便捷的政务、及时的配套设施等，让我们对在这里投资充满信心。”

当众多校友用实际支持为湖南投下信任票，湖南也用数据书写着与校友的双向奔赴。

近年来，湖南省委、省政府加快建设“4×4”现代化产业体系，全力培育13条重点产业链，全省万亿、千亿产业分别达6个、16个，国家先进制造业集群达5个，居全国第5位。在新一代信息技术产业链方面，2024年，长沙成为全国唯一实现核心芯片全类型自主设计的城市。工程机械产业链营收居全国首位，5家企业跻身全球50强，被国家列为世界级产业集群培育样本。

文化创意产业链全年接待游客超7亿人次，马栏山视频文创产业园已成为全国最大的5G+超高清视频生产基地。生物医药及医疗器械产业链，上市企业21家，医疗器械领域二、三类注册证数量全国第3。

诉不尽的校友情谊，书不完的发展华章。校友用实际行动回馈故土、反哺母校。恰如溪流汇入江河，每一份深情厚谊与坚实投入，终将凝聚成推动湖南高质量发展的磅礴力量。

以高水平安全护航高质量发展

毛伟明观摩全省公安机关实战演练

本报长沙讯 2日上午，省委副书记、省长毛伟明来到湖南警察学院，观摩全省公安机关实战演练。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述，忠诚履行捍卫政治安全、维护社会稳定、保障人民安宁“三安”使命，锤炼实战硬本领，提升新质战斗力，以高水平安全护航全省高质量发展。

省领导魏建锋、周农、王一鸥、赖明勇参加。

本次全省公安机关实战演练科目包括“1+2+3+4”，即：“十四五”公安建设成果汇报、新质战斗力装备展、公安部智慧公安软件研发中心（长沙）成果展两大展示，守护一江碧水、大型文旅安保、智慧交管三个视频连线科目，枪械使用战术、徒手攻防技术、防暴处突、事件处置四个现场演练科目。

演练场上，一大批高精尖的警用武器装备悉数亮相，千余名能战善战的公安精锐反应迅速、配合默契，全面展现了湖南公安“智慧科技+实战能力”的硬核实力。毛伟明认真观看实战演练，为大家的昂扬斗志、过硬本领“点赞”。他指出，举行实战演练，是对我省公安实战能力的全面检验，是推进公安铁军建设的重要抓手。大家要以此为新起点，不断锤炼实战本领，始终坚持底线思维、极限思维，聚焦各类实战场景锤炼过硬本领，确保一旦发生重大突发事件，能够快速反应、高效联动、妥善处置。持续提升新质战斗力，充分发挥“专业+机制+大数据”新型警务运行模式的实战效能，提升精确预警、精细管控、精准打防能力。强化作风建设，严明警纪、纯洁队伍，着力锻造一支忠诚干净担当的新时代公安铁军。 湖南日报记者曹敏坚



12月2日，长沙交警在中南大学体育馆宣传交通安全。图/受访者提供



市民参加交通安全知识问答。



市民参与现场趣味活动。

答题赢交警小熊，还能学安全知识

长沙举行交通安全主题活动

本报长沙讯 为迎接第十四个“全国交通安全日”，深入推进“文明交通 礼行天下”主题宣传，12月2日，长沙市公安局交通管理支队在中南大学体育馆举办了一场集教育性、互动性与艺术性于一体的交通安全主题宣传活动。

活动通过实景模拟、文艺演绎与全民互动相结合的形式，生动诠释“文明礼让”的交通理念，助力构建安全、有序、和谐的城市交通环境。活动在交通安全教育警示教育视频中拉开帷幕。视频聚焦过分信赖辅助驾驶引发交通事故的社会现象，以真实监控与行车记录仪画面引发观众共鸣。

现场专门搭建了模拟车道与斑马线，通过A/B两车的情景演绎，生动展现了从“压实线变道”“不礼让行人”等危险陋习，到“右转停车挥手礼让”“左转让行直行车辆与非机动车”及“非机动车道文明礼让”等一系列标准操作的完整转变。

现场总指挥在操场实时讲解，深入剖析错误行为的危险性，并细致传授“二次让行”等安全规范，引导全场观众从对比演示中深刻理解“摒弃陋习，践行礼让”的核心要义。

现场还同步开放了“交通文明挑战赛”互动体验区和线上有奖问答，通过回答交通安全问题、参加趣味交通安全游戏，可以获得交通安全纪念品，同时有机会参与夹娃娃赢长沙交警小熊活动，吸引了很多现场观众参与。

活动现场设置“交通文明挑战赛”互动体验区，通过模拟驾驶、VR事故体验等环节增强公众参与感。线上同步开启有奖问答与抽奖活动，吸引市民通过新媒体平台持续关注交通安全。

此外，活动还举行了中南大学交通志愿者授旗仪式。

长沙交警表示，未来将持续深化“文明交通 行礼天下”品牌建设，以更丰富的载体、更广泛的联动，引导市民共同营造“路畅人安”的交通环境，让礼让之风漫润星城每一条街道。

记者曹伟